
Business 

Start-Up or 

Planning, 39%

Business 

Management, 34%

Artist Professional 

Development, 20%

Agriculture, 

7%
2%

4%

10%

10%

17%

18%

19%

20%

Other

Agriculture

Homeownership

Artist Professional Dvlpmt

Business Mgmt

Credit Repair/Mgmt

General Personal Fincl Mgmt

Business Start-up/Planning

This data has been summarized 

from January 2019-August 2020. 

Collecting data from our clients 

at the inquiry and intake level 

around their interest in business 

lending, technical assistance, and 

training helps us understand 

needs, allowing us to tailor our 

efforts and provide our clients 

with useful and desired products 

and services. This data also 

shows the overall demand for 

these products and services. 

The amount requested 

ranged from $1,000-

$50,000. With the 

average loan amount 

request being $19,947.37, 

and the median request 

being $10,000.

62%

22%

16% 22%

12%

28%

12% 12%

3%

11%

6%

55%

33%

35%

11%

12%

14%

22%

12%

Micro Business

Small Business

Large Business

Agriculture Artist Commercial Real Estate

Community Service Facility General Business Green/Sustainable

Other

More than $35,000 for existing

$10,001-$35,000 for existing

Up to $10,000 for start-up



Comfortable Neither uncomfortable nor comfortable

Uncomfortable Very uncomfortable

23% 38% 31% 8%

29%

14% 14% 14% 14% 14%

Agriculture,

Forestry, Fishing

& Hunting

Accommodation

& Food Services

Arts,

Entertainment &

Recreation

Educational

Services

Wholesale Trade,

Retail Trade

Other

31%

19%

19%

13%

6%

6%

6%

Arts, Entertainment & Recreation

Accommodation & Food Services

Agriculture, Forestry, Fishing &

Hunting

Other

Manufacturing

Management of Companies &

Enterprises

Real Estate Rental & Leasing

8%

8%

15%

23%

23%

23%

Management of Companies

& Enterprises

Real Estate Rental & Leasing

Other

Accommodation & Food

Services

Agriculture, Forestry, Fishing

& Hunting

Arts, Entertainment &

Recreation

of current or 

prospective business 

owners have applied for 

funding previously 

outside of NCDF,

of which were approved



87%

17%
12% 12%

5% 5% 3%

Business

Operations & Sales

Interrupted

Difficulty in Getting

Materials/Supplies

Customers Can't

Afford

Products/Services

Difficulty Covering

Costs

Moving Business

Online

Reduced Employees PPE & COVID

Precautions

Equipment

46%

29%

16%

13%

10%

10%

6%

6%

6%

5%

5%

5%

4%

3%

1%

1%

Arts, Entertainment & Recreation

Retail Trade

Agriculture, Forestry, Fishing & Hunting

Construction

Educational Services

Wholesale Trade

Accommodation & Food Services

Information

Professional, Scientific & Technical Services

Real Estate Rental & Leasing

Administrative and Waste Services

Health Care and Social Assistance

Other

Transportation & Warehousing

Manufacturing

Utilities

had a business plan

average business age

69%

13%

8%

4%

3% 3%

1%

Sole Proprietorship

Limited Liability Corporation

Other

Partnership

Corporation

Doing Business As (DBA)

Non-Profit Entity

To assist businesses during these uncertain 

times brought about by the COVID-19 

pandemic, Nimiipuu Fund deployed an 

emergency business grant product through 

CARES Act funding. The data summarized 

in this report was compiled from 79 

applications submitted in early October 

through November 2020 to understand the 

impacts the COVID-19 pandemic is having 

on business owners. This report further 

informs Nimiipuu Fund on what additional 

technical assistance and resources are 

needed for the business owners they serve.    

Average 

Grant 

Request



66%

61%

52%

49%

38%

32%

25%

14%

13%

9%

8%

5%

Revenue decline

Decrease in customers

Inability to service customers

Reduced hours of operation

Interrupted supply/delivery

Business closure

Other unforeseen circumstance

Inability to respond to home-delivery requests

Increased operating costs (e.g. employee paid leave)

Employment layoff

Access to capital to address increased costs

Employee absenteeism

6% 7%

61%

11% 7% 7%

January February March April May August

Non-essential; 

forced to close

Essential; 

operating 

normally

Essential; at 

reduced 

hours

Reduced hours due 

to lack of customers

46% 46%

31%

8%

SBA PPP Other Idaho Rebounds

$9,416.67 $9,238.33 

$2,275.00 

▪ COVID funding applied for

▪ Average amounts received

84%

60%

29% 24%
15% 8% 7% 5% 4% 3%

Average Amount of 

Revenue Lost due to 

COVID-19

experienced increased 

business expenses due to 

COVID-19

Of those, the increase 

was on

average 

receiving 

unemployment 

benefits

Average of three 

employees 

Pre-COVID-19

On average, businesses 

predict a loss of one 

employee due to 

COVID-19



43%

32%

14%

5%

3%

3%

Married

Single

In a relationship

Separated

Widowed

Domestic Partnership

23% 28% 28% 18% 3%

25 to 35 36 to 45 46 to 55 56 to 65 65+

1. Grocery expenses increased (40% of applicants) 

2. Kids at home (35% of applicants) 

3. Mentally challenging/stressful/scary (25% of applicants) 

4. Car/transportation issues (15% of applicants) 

5. Affording utilities (15% of applicants) 

1% 4% 4%

25% 26%

38%

Employment

Layoff

Reduction in

Hours Worked

Became a Full-

Time

Caretaker

Increasing

Debt

Other

Unforseen

Circumstance

Increased Cost

of Living

Nez Perce Tribal

Government

Nez Perce Tribal

Enterprises

Nimiipuu Health

Clinic

8%

10%

82%

Other impacts included helping family members (financially, 

childcare, rides, medically, etc.), online learning obstacles, and 

the affect of household members not working.

NCDF deployed an emergency 

employee loan up to $5,000 to aid 

tribal employees impacted by COVID-19.  Applications 

analyzed were collected in July 2020-March 2021. There 

were 37 loans disbursed in 2020 and 6 so far in 2021. 

NCDF was able to provide assistance to applicants in six 

cities, 77% from Lapwai, 9% from Kamiah, 7% from 

Lewiston, 2% from Kooskia, 2% from Clarkston, and 2% 

from Culdesac. Results provide insight on the applicants’ 

demographics and unique impacts experienced due to 

COVID-19.


